



## Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Maximilian Deisenhofer BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**  
vom 27.05.2019

### Sporteinsätze in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern

Die Zentrale Informationsstelle Sporteinsätze erstattet jährlich Bericht über nennenswerte Vorkommnisse in Zusammenhang mit Fußballspielen. Ziel dabei ist es, Polizeibehörden, Netzwerkpartnern und der Öffentlichkeit mit statistischen Daten eine objektivierte Grundlage für die Erkennung von Tendenzen und Entwicklungen im Bereich Fußball und Gewalt in Deutschland zu bieten. Sicherheitspartnern dient das Dokument dazu, ihre Strategien fortzuentwickeln. Eine gesonderte Auswertung nach Ländern erfolgt bislang nicht.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und -besucher nach Kenntnis der Staatsregierung in den vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der Saison 2018/2019) in der Bundesliga, der 2. Liga, der 3. Liga bei den bayerischen Vereinen sowie in der Regionalliga Bayern entwickelt (bitte nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?  
b) Von wie vielen Fans der Kategorien A, B und C unter den Anhängerinnen und Anhängern im genannten Zeitraum hat die Staatsregierung Kenntnis (bitte nach Saison und Spielklasse aufschlüsseln)?
2. Wie viele Begegnungen fanden in den genannten Ligen in Bayern in den vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der Saison 2018/2019) statt (bitte nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?
3. a) Wie hoch war die Arbeitsbelastung der dabei eingesetzten Beamtinnen und Beamten im genannten Zeitraum?  
b) Wie viele Polizistinnen und Polizisten wurden im genannten Zeitraum eingesetzt?  
c) Bei wie vielen handelte es sich um Einsatzkräfte in zivil (bitte alle Fragen nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?
4. Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen Fußballfans in Bayern in diesem Zeitraum (bitte nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?
5. a) Wie viele Beamtinnen und Beamten wurden bei Einsätzen im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in diesem Zeitraum verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?  
b) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reizgas?  
c) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder damit verwandte Gegenstände (bitte alle Fragen nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?
6. a) Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordner“, „Unbeteiligte“ bzw. „Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen fünf Spielzeiten verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?

- b) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reizgas?
- c) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder damit verwandte Gegenstände (bitte alle Fragen nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?
7. a) Wie schätzt die Regierung angesichts dieser Zahlen das Gewaltpotenzial unter bayerischen Fußballfans ein?
- b) Wie beurteilt die Regierung angesichts der Zahlen die Gefahr von Verletzungen durch Pyrotechnik?

## Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 01.07.2019

Vorbemerkung:

Durch den Wechsel der Spielklassen von bayerischen Mannschaften in der Saison 2018/2019 ergaben sich zur vorhergehenden Saison teilweise starke Schwankungen bei einzelnen statistischen Werten.

- 1. a) Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und -besucher nach Kenntnis der Staatsregierung in den vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der Saison 2018/2019) in der Bundesliga, der 2. Liga, der 3. Liga bei den bayerischen Vereinen sowie in der Regionalliga Bayern entwickelt (bitte nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?**

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	2.442.965	1.687.515	2.001.340	2.020.451	1.733.922
<b>2. Bundesliga</b>	523.682	1.042.185	1.251.439	1.070.880	1.217.003
<b>3. Liga</b>	449.273	151.327	120.043	98.683	114.083
<b>RL Bayern</b>	184.424	491.772	247.307	367.566	286.534

- b) Von wie vielen Fans der Kategorien A, B und C unter den Anhängerinnen und Anhängern im genannten Zeitraum hat die Staatsregierung Kenntnis (bitte nach Saison und Spielklasse aufschlüsseln)?**

Die Anzahl der A-Fans ist ein Wert, der nicht statistisch erfasst wird. Dieser ergibt sich jedoch aus der Gesamtzuschauerzahl abzüglich der insgesamt anwesenden Problem-personen (Kategorie B, C), deren Anzahl der nachfolgenden Darstellung in der Reihenfolge Kategorie B/Kategorie C zu entnehmen ist.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	15.095/2.412	6.875/ 1.111	9.175/ 1.393	9.557/ 1.622	5.865/ 1.235
<b>2. Bundesliga</b>	8.303/602	14.372/1.745	14.843/1.848	10.930/1.180	12.808/1.572

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>3. Liga</b>	6.116/1.026	2.699/466	1.864/322	1.491/285	2.701/387
<b>RL Bayern</b>	2.799/97	6.223/472	4.105/248	6.549/424	5.302/626

**2. Wie viele Begegnungen fanden in den genannten Ligen in Bayern in den vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der Saison 2018/2019) statt (bitte nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?**

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	51	34	51	51	34
<b>2. Bundesliga</b>	52*	68	68	51	68
<b>3. Liga</b>	58*	38	19	19	38
<b>RL Bayern</b>	306	346	306	306	306

\* inklusive je einer Begegnung, die abgesagt wurde, bei der jedoch bereits Polizeikräfte eingesetzt waren

**3. a) Wie hoch war die Arbeitsbelastung der dabei eingesetzten Beamtinnen und Beamten im genannten Zeitraum?**

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	81.915,75	55.999	75.040	78.482	59.181
<b>2. Bundesliga</b>	46.970,25	72.684	98.874	62.719	84.183
<b>3. Liga</b>	52.712,75	28.838	14.283	18.703	22.528
<b>RL Bayern</b>	12.948,25	53.927	28.429,50	54.813,50	50.136

Bei den angegebenen Werten handelt es sich um die geleisteten Stunden.

**b) Wie viele Polizistinnen und Polizisten wurden im genannten Zeitraum eingesetzt?**

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	11.608	7.619	10.757	11.451	7.820
<b>2. Bundesliga</b>	7.375	10.905	14.542	9.751	13.007
<b>3. Liga</b>	7.683	4.355	1.981	2.685	3.736
<b>RL Bayern</b>	2.293	7.666	4.991	8.471	7.988

**c) Bei wie vielen handelte es sich um Einsatzkräfte in zivil (bitte alle Fragen nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?**

Bundesliga	2. Bundesliga	3. Liga	RL Bayern
891	420	496	290

Die Werte beziehen sich auf die Saison 2018/2019. Statistische Werte aus vorangegangenen Spielzeiten liegen nicht vor.

**4. Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen Fußballfans in Bayern in diesem Zeitraum (bitte nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?**

Die Darstellung erfolgt in der Reihenfolge Straftaten/Ordnungswidrigkeiten.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	251 / 63	178 / 10	270 / 8	203 / 18	141 / 2
<b>2. Bundesliga</b>	66 / 7	137 / 21	337 / 18	133 / 5	232 / 19
<b>3. Liga</b>	127 / 40	62 / 1	18 / 0	50 / 2	37 / 3
<b>RL Bayern</b>	33 / 16	179 / 7	85 / 10	130 / 44	93 / 36

Anzahl der Begegnungen, bei denen Störungen stattfanden:

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	33 (82)	37	43	49	33
<b>2. Bundesliga</b>	15 (30)	57	68	44	66
<b>3. Liga</b>	28 (68)	26	16	14	31
<b>RL Bayern</b>	22 (26)	44	38	81	69

Seit der Saison 2018/2019 wird zusätzlich die Anzahl der einzelnen Störungen bei einer Begegnung statistisch erfasst. Diese ist im Klammerwert in der Summe dargestellt.

**5. a) Wie viele Beamtinnen und Beamten wurden bei Einsätzen im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in diesem Zeitraum verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?**

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	7	5	8	7	6
<b>2. Bundesliga</b>	3	5	31	3	22
<b>3. Liga</b>	5	13	2	16	2
<b>RL Bayern</b>	0	4	4	15	7

**b) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reizgas?**

In der Datenbasis für die Regionalliga Bayern kann bis einschließlich der Saison 2017/2018 die Verletzungsart nicht unterschieden werden.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
Bundesliga	0	0	0	0	0
2. Bundesliga	0	0	8	0	3
3. Liga	0	0	0	1	0
RL Bayern	0	-	-	-	-

**c) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder damit verwandte Gegenstände (bitte alle Fragen nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?**

In der Datenbasis für die Regionalliga Bayern kann bis einschließlich der Saison 2017/2018 die Verletzungsart nicht unterschieden werden.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
Bundesliga	0	0	0	0	5
2. Bundesliga	0	2	1	0	3
3. Liga	0	0	0	0	1
RL Bayern	0	-	-	-	-

**6. a) Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordner“, „Unbeteiligte“ bzw. „Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen fünf Spielzeiten verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?**

Die Darstellung erfolgt in der Reihenfolge Ordner/Störer/Unbeteiligte.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
Bundesliga	7/3/20	3/4/18	2/14/17	11/7/08	5/2/17
2. Bundesliga	3/9/06	1/18/7	4/8/13	1/0/5	12/2/9
3. Liga	11/17/6	0/1/2	0/0/6	3/0/10	3/1/04
RL Bayern	3/1/2	-/27/17	-/7/2	-/10/5	-/2/9

In der Datenbasis für die Regionalliga Bayern kann bis einschließlich der Saison 2017/2018 nur zwischen den Kategorien Störer und Unbeteiligte unterschieden werden. Verletzte Ordner wurden ebenfalls in der Kategorie Unbeteiligte erfasst.

**b) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reizgas?**

Die Darstellung erfolgt in der Reihenfolge Ordner/Störer/Unbeteiligte.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	0/4/0	0/0/0	0/0/1	0/0/0	0/0/0
<b>2. Bundesliga</b>	8/0/0	0/10/0	0/1/0	0/0/0	0/1/0
<b>3. Liga</b>	6/7/0	0/0/0	0/0/0	0/0/0	0/0/0
<b>RL Bayern</b>	0/0/0	-	-	-	-

In der Datenbasis für die Regionalliga Bayern kann bis einschließlich der Saison 2017/2018 die Verletzungsart nicht unterschieden werden.

**c) Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder damit verwandte Gegenstände (bitte alle Fragen nach Saison und Spielklasse aufgeschlüsselt)?**

Die Darstellung erfolgt in der Reihenfolge Ordner/Störer/Unbeteiligte.

	Saison 18/19	Saison 17/18	Saison 16/17	Saison 15/16	Saison 14/15
<b>Bundesliga</b>	0/0/1	0/0/0	0/0/3	0/0/0	0/0/4
<b>2. Bundesliga</b>	0/0/4	0/0/0	0/1/0	0/0/0	1/0/3
<b>3. Liga</b>	0/0/0	0/0/0	0/0/0	0/0/0	0/0/0
<b>RL Bayern</b>	0/0/0	-	-	-	-

In der Datenbasis für die Regionalliga Bayern kann bis einschließlich der Saison 2017/2018 die Verletzungsart nicht unterschieden werden.

**7. a) Wie schätzt die Regierung angesichts dieser Zahlen das Gewaltpotenzial unter bayerischen Fußballfans ein?**

Das Gefährdungspotenzial von gewaltbereiten bzw. -suchenden Fans (Kategorie B, C) im Fußball ist insbesondere bei Spielen zwischen Vereinen, deren Problemfans ein rivalisierendes/feindschaftliches Verhältnis zueinander haben, gegeben. Bei diesen Spielen sind ein hohes Mobilisierungspotenzial und eine hohe Gewaltbereitschaft vorhanden.

**b) Wie beurteilt die Regierung angesichts der Zahlen die Gefahr von Verletzungen durch Pyrotechnik?**

Aus Sicht der Staatsregierung sind pyrotechnische Gegenstände eine erhebliche Gefahr insbesondere in Menschenmengen, da sich aus deren Verwendung unkalkulierbare Risiken ergeben. Im Einzelfall kann es dabei zu schweren Verbrennungen – auch Unbeteiligter – und Panikreaktionen kommen.